

西南大学附属中学

为学生终身发展奠基 努力培养堪当民族复兴重任的时代新人

党建双创看百校

缙云苍苍，嘉陵泱泱。坐落在缙云山下、嘉陵江畔的西南大学附属中学到今年已经走过110年的风雨办学历程。作为西南地区唯一的教育部直属重点师大附中、全国师范大学附属中学(区域)合作体成员、教育部西南基础教育课程研究中心改革实验学校，近年来，西南大学附属中学收获了诸多荣誉：首批国家级绿色学校、教育部首批研学旅行试点学校、全国环境教育示范学校、全国十佳科技创新学校、国家级体育传统项目学校、全国国防教育示范学校、全国首批健康学校建设单位、全国首批急救教育试点学校，并荣获第六届“母亲河”奖，入选“改革开放40年中国教育典型性代表”……

成绩斐然的背后，是学校坚持贯彻党和国家教育方针，落实立德树人根本任务，秉承“立人·新民”办学理念，践行“行己有耻，君子不器”的校训，致力建设“中学里的大学”，推动学生全面发展、终身发展、个性发展，为学生一生的幸福奠基。

多年来，西南大学附属中学被称为“学生的梦工场”“嘉陵江边一颗璀璨的明珠”。进入新时代，学校党委全面落实中小学校党组织领导的校长负责制，以党建引领集团化办学、课程改革实施、育人方式变革、教育数字化革新、优质教育资源共享、国际教育创新发展，形成了党建引领事业高质量发展、努力培养堪当民族复兴重任的时代新人新局面。



学校举行2024年缤纷体育节

在审美能力培养上，以国家一等奖案例“一核一线多维美育体系”为代表的附中美育，是附中课程的关键拼图。每年春暖花开时节，附中“缤纷美育节”就会拉开帷幕，师生创作的艺术作品得以在重庆美术馆这样的顶级场馆展出，一场美育学术盛宴也在校园同步举行。校园京剧、舞龙舞狮等，成为学校开展多年的传统文化教育。

学校的劳动教育，与生涯教育紧密结合在一起。生涯课程读本《遇见最美的自己》，将劳动教育作为生涯发展的关键；学校教师还参编了重庆版的《劳动实践指导手册》，并在几个年级推广；在校内外开辟劳动基地，烹饪社团的师生用基地的产品开展“素质”课程；学校还将劳动教育纳入综合素质评价，重视对劳动精神和劳动品格的培养。

此外，学校还通过开展学生“人格”活动、18岁成人礼、离队入团活动等，形成学生爱国爱党、自尊自爱的“典礼文化”氛围；通过组织“行走的思政课”等缤纷五育活动，提升师生的学习热情和思想水平。

坚持以政治建设为中心 办好人民满意的教育

党建工作为西南大学附中的发展注入了强大的红色动能，学校发展呈现出良好态势。

仅过去一年，学校党委书记入选重庆市首批中小学党组织书记“双带头人”，学校党委成功申报重庆市中小学双创建设单位。学校被评为“重庆市文明校园”，获市“五四红旗团委”“5个100”示范性团组织“小平科技创新实验室”拟建学校等多项荣誉，学校还被教育部办公厅评为“中学生英才计划”十周年优秀中学。拥有20余年实践基础的《基于综合实践活动的生涯教育》获得国家教学成果二等奖、重庆市特等奖，美育改革案例获得国家一等奖。

为深化党建工作，学校党委创新成立党员工作室(党员名师工作室、党员班主任工作室、党支部书记工作室)，积极探索跨支部党员创优新路径，充分发挥党员在教育战线中的示范引领作用；创新设置红岩党员先锋岗，实现全覆盖，激励广大党员争当教学和服务先锋；创新设置思政建设特设党支部，强化党员教师在教学研究中的引领作用，有力推动大中小学思政课一体化建设发展；创新设置“行己”志愿服务队，积极组织教师和学生开展社会实践，如“雷锋日”赴养老院开展温馨欢乐生日会、“世界读书日”走进施家梁小学共读经典名著，传递爱的温暖；“11·27”纪念重庆大屠杀革命烈士之际，学生们学英雄，画英雄，致敬死难烈士，赓续红色血脉，厚植家国情怀；学校优秀教师先后多批次前往西藏、云南、贵州等地，建设“U云校”实施线上智慧教学，开展托管帮扶、支教送教。

学校在师资队伍队伍建设方面，也成效显著。截至目前，学校有正高级教师34名，特级教师7名，国家级骨干教师7名，省市级骨干教师64名，博士20名，硕士学位教师465名，特聘兼职教授及硕士生导师192名，重庆市人民政府“重庆市名师”3名，重庆市人民政府“优秀教师”“劳动模范”“先进个人”10名，重庆市学科名师8名，重庆市学术技术带头人、学科带头人6名，省市级课程改革、教研项目学科专家51名，获得省部级教学成果奖、科技进步奖、社科成果奖教师18名，获得重庆市教改教材著述奖教师114名。

根据规划，从“十四五”到2035年，西南大学附中对未来发展有两个定位：一是办“大学里的中学，中学里的大学”，二是做“基础教育改革的先行者、示范者和引领者”。

对此，学校党委领导班子表示，站在建校110周年的新起点，下一步，校党委将继续坚持以政治建设为中心，提升学校党组织建设的规范化、科学化水平，全面加强党的建设。以更宽广的视野、更先进的理念、更有力的举措，全面贯彻党的教育方针，推动学校高质量发展，办好人民满意的教育，为党育人、为国育才，为党育人、为国育才事业的接班人，为中华民族伟大复兴的栋梁之材。

刘建勇 汤蕊嘉 傅溶
 图片由西南大学附属中学提供

不断探索完善 党组织领导的校长负责制

“一名党员就是一面旗帜，一个支部就是一座堡垒”，加强党对教育工作的全面领导，是办好教育的根本保证，是进一步办好人民满意的教育关键所在。

西南大学附属中学党委现设有党支部12个，其中在职教工党支部11个、离退休党支部1个。现有党员347人，其中在职教师314人、离退休教师33人。

学校现有4个专职党务队伍，共有专职党务工作者70余人，分别是党委书记领衔的领导班子队伍、纪委书记领衔的纪检监察队伍、支部书记领衔的基层组织队伍、党员工作室主持人领衔的党员示范队伍，为实现党建体制完善提供有力保障。

“用党建的规范化，实现工作的标准化和治理的现代化，破解拓展办学中的质量控制难题。”西南大学附属中学党委书记欧健介绍，多年来，学校党委秉持党建全面引领创新和高质量发展的工作理念，始终坚持党委把方向、管全局、作决策、抓班子、带队伍、保落实“18字方针”，强化政治意识和责任担当，切实加强“一股劲”铆足的理论学习机制，不断完善“一体化”指挥的党建统领机制；持续推进“一盘棋”统筹的融合发展机制；协同打造“一张网”管理的监督保障机制，坚持一贯到底、一呼百应，创建特色、融合、有效的党建工作体制。

如何理解并践行“18字”方针？学校党组织在“把方向”上发挥核心作用，充分认识到：教育的发展方向一是办好人民满意的教育，二是服务于教育强国和社会主义现代化强国建设，以及中华民族伟大复兴的事业；党组织“管大局”，做战略性、全局性的部署，既要有结构性、系统性的考量，也离不开对细节性、微观性问题的关注；对于一所发展壮大中的学校来说，党组织“作决策”就是党委要承担好首要的决策责任，注重民主决策，提高决策质量，突出科学决策，提升决策效率，强调依法决策，明确决策责任。

此外，“抓班子”意味着要加强党组织自身建设，是发挥集体智慧与组织优势，实现学校各项任务的关键。其中，要处理好党建与事业、管理与服务、集中与分工、自律与他律等几对关系；“带队伍”是党组织在学校中发挥核心作用的重要体现。发挥这一作用，关键在于党组织通过各种方式培养和激励干部、教师、员工，确保他们能够在教育教学工作中发挥出最大的热情和创造力，为学校的发展贡献力量，同时实现个人的生涯成长；“保落实”则首先要保证党中央教育方针政策的落实，以及上级党委(西南大学党委)要求的落实。其次，要保证学校的高质量发展得到落实。

保落实“18字方针”，强化政治意识和责任担当，切实加强“一股劲”铆足的理论学习机制，不断完善“一体化”指挥的党建统领机制；持续推进“一盘棋”统筹的融合发展机制；协同打造“一张网”管理的监督保障机制，坚持一贯到底、一呼百应，创建特色、融合、有效的党建工作体制。

如何理解并践行“18字”方针？学校党组织在“把方向”上发挥核心作用，充分认识到：教育的发展方向一是办好人民满意的教育，二是服务于教育强国和社会主义现代化强国建设，以及中华民族伟大复兴的事业；党组织“管大局”，做战略性、全局性的部署，既要有结构性、系统性的考量，也离不开对细节性、微观性问题的关注；对于一所发展壮大中的学校来说，党组织“作决策”就是党委要承担好首要的决策责任，注重民主决策，提高决策质量，突出科学决策，提升决策效率，强调依法决策，明确决策责任。

此外，“抓班子”意味着要加强党组织自身建设，是发挥集体智慧与组织优势，实现学校各项任务的关键。其中，要处理好党建与事业、管理与服务、集中与分工、自律与他律等几对关系；“带队伍”是党组织在学校中发挥核心作用的重要体现。发挥这一作用，关键在于党组织通过各种方式培养和激励干部、教师、员工，确保他们能够在教育教学工作中发挥出最大的热情和创造力，为学校的发展贡献力量，同时实现个人的生涯成长；“保落实”则首先要保证党中央教育方针政策的落实，以及上级党委(西南大学党委)要求的落实。其次，要保证学校的高质量发展得到落实。

加强党的建设 推进各项事业融合发展

长期以来，西南大学附属中学坚持党的建设与事业发展相融合，坚持先行先试与整体推进相结合的原则，扎实开展各项工作。

为保证和加强党对教育的全面领导，时刻把思想和行动统一到党中央决策部署上来，西南大学附中立足政治建设和思想建设在学校党建中的根本性、基础性作用，全力建设“学习型组织”。

学校牢固围绕“第一议题”开展理论学习，以理论武装保障教育实绩。坚持“四个结合”的学习模式，即中心组学习与支部学习相结合，走出去与请进来相结合，学习与研讨相结合，辅导讲座、专题党课、外出观摩交流相结合，在全校打造先学先行、勤学笃行、深学善行的学习实践氛围。

学校党委书记作为重庆市首批中小学党组织书记“双带头人”，“挂帅”开展党建工作，统筹业务，融合引领；校领导班子以党建



学校开展基于综合实践活动的学生生涯教育课



学校开展大思政课“两会青年说”